
 

                                                 
ATA DA 56ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO PONTAL DO PARANAPANEMA. 
Data: 11 de setembro de 2023 
Horário: 09h30min. 
Local: Salão Nossa Senhora Aparecida, Rua Castro Alves, 444 - Vila Sumaré, Pres. Venceslau/SP 
PRESENTES 
Estado Titulares: 
• Alvaro Yanagui (DAEE); 
• Maria Cristina Rizk (FCT/UNESP); 
• Andréia Cristina S. Hirata (APTA); 
• Fábio Ribeiro (SABESP); 
• Rodrigo Bernardes Freire (CFB); 
Estado Suplentes:  
• Osvaldo Massacazu Sugui (DAEE); 
• João Luis Bravo (ITESP); 
• Solange Aparecida Barreto (D. ENSINO DE SANTO ANASTÁCIO); 
Sociedade Civil Titulares: 
• Aline dos Santos Souza (IPE); 
• José Alberto Mangas Pereira Catarino (PONTAL FLORA); 
• Ronaldo Felipe da Costa (SIFAESP); 
Sociedade Civil Suplentes: 
• Edis Moreira Araújo (SINTAEMA) 
• Leila Maria Sotocorno e Silva (ABES); 
Município Titulares: 
• Exma Srª Prefeita Bárbara Medeiros Vilches (PRESIDENTE VENCESLAU); 
• Exmo Sr. Prefeito Edson Tomazini (PRESIDENTE PRUDENTE); 
• Exmo Sr. Prefeito Itamar dos Santos Silva (NARANDIBA); 
• Exmo Sr. Prefeito Alais Antônio Batista (TACIBA); 
• Exmo Sr. Prefeito Wheslen Thiego Scaione Cachoeira (INDIANA). 
Município Suplentes: 
• Exma Srª Prefeita Rute A. dos Santos Lima (CAIUÁ); 
• Exma Srª Prefeita Adriana Crivelli Bife (PIQUEROBI); 
• Exmo Sr. Marllon Jaffer Albano de Oliveira (NANTES). 

I. RELATO DOS RESULTADOS 1 
1. Abertura da Reunião: Iniciando a reunião, o Sr. Alvaro Yanagui, Secretário Executivo do CBH-PP, cumprimentou 2 
a todos, fez suas considerações iniciais e agradeceu a todos os membros presentes e prefeitos. Na sequência 3 
passou a palavra ao Secretário Executivo Adjunto, Sr. Osvaldo Massacazu Sugui, que cumprimentou todos os 4 
presentes e enalteceu a presença dos prefeitos na reunião e desejou um ótimo dia de trabalho. Posteriormente, a 5 
palavra foi passada à Srª Presidente do CBH-PP, Bárbara Medeiros Vilches, prefeita de Presidente Venceslau que 6 
agradeceu a participação de todos e atentou sobre a importância da participação dos prefeitos municipais nas 7 
reuniões do Comitê. Prosseguindo, com a palavra o Sr. Alvaro passou a palavra ao Sr. André de Oliviera Silva, 8 
engenheiro, coordenador de outorga e responsável pela cobrança pelo uso dos recursos hídricos do DAEE, para 9 
proferir sua apresentação “PANORAMA DA COBRANÇA PELO USO DOS RECURSOS HÍDRICOS NA UGRHI-22” 10 
e investimentos realizados no âmbito da bacia do pontal do Paranapanema. Após a apresentação, o Sr. Alvaro 11 
passou aos informes da Secretaria Executiva sobre o andamento dos trabalhos do CBH Rio Paranapanema e das 12 
atividades e reuniões que o CBH-PP participou junto à Coordenadoria de Recursos Hídricos, participação nas 13 
reuniões do Fórum Paulista de CBH’s e Encontro Nacional de CBH’s em Natal/RN nos dias 21 a 25 de agosto. 14 
Posteriormente, a Presidente solicitou a verificação do quórum para a realização da Plenária. O Secretário Executivo 15 
informou que houve quórum para a instalação da reunião, cujos titulares ausentes foram substituídos pelos seus 16 
respectivos suplentes presentes, conforme termos do estatuto. Após a verificação, foi feita a leitura da pauta da 56ª 17 
Reunião Ordinária do CBH-PP, sendo: Abertura; Apreciação à Minuta da Deliberação CBH-PP/243/2023 de 18 
11/09/2023, que “Aprova e estabelece edital de chamamento público para atualização do Plano de Ação e Programa 19 
de Investimentos para o quadriênio 2024/2027 do CBH-PP”; Apreciação à Minuta da Deliberação CBH-PP/244/2023 20 
de 11/09/2023, que “Revoga Deliberação AD REFERENDUM CBH-PP/241/2023 e Aprova a Indicação de 21 
Prioridades de Investimentos ao FEHIDRO 2023 e dá outras providências”; Com a palavra, a Srª Bárbara iniciou a 22 
apreciação da ata da 47ª Reunião Extraordinária do CBH-PP realizada em 19 de junho 2023, solicitando a dispensa 23 
de sua leitura, uma vez que foi publicada no Diário Oficial do Estado em 20 de junho de 2023 e enviada via e-mail 24 
no dia 28 de agosto de 2023 aos membros com as deliberações a serem apreciadas na presente reunião. Acolhida 25 
a dispensa, foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 2. Apreciação das Deliberações: Deliberação 26 
CBH-PP/243/2023 de 11/09/2023, que “Aprova e estabelece edital de chamamento público para atualização do 27 
Plano de Ação e Programa de Investimentos para o quadriênio 2024/2027 do CBH-PP”. Com a palavra o Sr. Alvaro 28 
apresentou o texto da Deliberação e observou que ela foi amplamente discutida entre os membros das Câmaras 29 
Técnicas e esclareceu a todos que o prazo para indicação de ações prioritária é 17 de outubro de 2023. Ainda, 30 
lembrou que as proposituras serão encaminhadas para serem inseridas no Plano de Ação e Programa de 31 



 

                                                 
Investimento da UGRHI-22 para o quadriênio 2024/2027. Após, a palavra foi aberta à plenária e a Presidente colocou 32 
a Deliberação em votação que foi aprovada por unanimidade. Após esclarecimentos, o Sr. José Alberto Catarino 33 
comentou sobre a necessidade de ações que visem a recuperação de vegetação nativa, sendo uma importante área 34 
a ser investida com os recursos da cobrança. Prosseguindo, o Sr. Alvaro apresentou a Deliberação CBH-35 
PP/244/2023 de 11/09/2023, que “Revoga Deliberação AD REFERENDUM CBH-PP/241/2023 e Aprova a Indicação 36 
de Prioridades de Investimentos ao FEHIDRO 2023 e dá outras providências”. Na ocasião, esclareceu que o 37 
presente documento foi inseridos os projetos aprovados conforme saldo existente para investimentos, bem como 38 
desclassificações e saldo residual que poderá retornar no próximo ano. Depois da sua explanação, colocou a mesma 39 
em apreciação. A Presidente Bárbara abriu a palavra aos membros, que após algumas correções a mesma foi 40 
aprovada por unanimidade. Encerrando os assuntos da pauta, a palavra foi aberta para os presentes e na ocasião, 41 
o Sr. Edson Tomazini parabenizou pela condução dos trabalhos pela Secretaria Executiva, destacou a importância 42 
dos projetos e propostas ao FEHIDRO, visto que os municípios, em sua grande maioria, não possuem recursos 43 
necessários para executarem suas ações. Posteriormente, o Sr. Guilherme Piai, Diretor Executivo da Fundação 44 
ITESP fez suas considerações, parabenizando pela iniciativa da reunião, também destacou a importância da 45 
preservação da água e preocupação com a gestão dos recursos hídricos na bacia. Além disso, convidou todos os 46 
presentes a participarem do encontro com o Governador Tarcísio de Freitas no próximo dia 14 de setembro, na 47 
cidade de Presidente Prudente. Na sequência, a palavra foi passada ao Sr. Osvaldo para suas considerações finais, 48 
que agradeceu a participação de todos e exaltou os trabalhos realizados pelas Câmaras Técnicas e toda equipe da 49 
Secretaria Executiva do CBH-P. Ao final, a Presidente Bárbara agradeceu a todos, convocou todos os prefeitos a 50 
participarem das reuniões do CBH-PP destacando a importância que o colegiado tem junto aos municípios e 51 
questionou se algum prefeito gostaria de recepcionar a próxima reunião Plenária que ocorrerá em meados de 52 
novembro. O Sr. Edson Tomazini colocou o município de Presidente Prudente à disposição, ocasião em que já foi 53 
confirmada pela equipe da Secretaria Executiva do CBH-PP. Por último, a Sr. Presidente ainda convidou todos a 54 
participarem do 1º Fórum Regional Ambiental do Pontal do Paranapanema, que acontecerá no dia 22 de setembro 55 
na Unesp de Presidente Prudente. Nada mais havendo a tratar e tudo transcrito conforme os relatos desfecho a 56 
presente ata e assino no final. Presidente Prudente, onze de setembro de dois mil e vinte três, “Comitê da Bacia 57 
Hidrográfica do Pontal do Paranapanema – CBH-PP”. 58 

 
 
 

Alvaro Yanagui 
Secretário Executivo do CBH-PP 


	I. RELATO DOS RESULTADOS

